

见闻

科技小院助力柠檬产业发展

近日,在距黑惠江边约300米的巍山彝族回族自治县马鞍山乡红旗村柠檬种植基地,种植户赵朝政正在认真跟科技小院的技术人员学习柠檬管理技术。

“过去我们只知道有蚜虫这种害虫,但不清楚危害。科技人员指导后,我们不仅看得出蚜虫主要是危害花、红蜘蛛主要危害叶片,还知道种柠檬要以有机肥为主,修剪和树枝整形也很重要。”赵朝政说。

赵朝政所说的科技小院,是去年11月9日由云南云天化股份有限公司、中国农业大学、巍山县共同合作建设,并在马鞍山乡红旗村委会正式落户的巍山柠檬科技小院。据科技小院入驻工作人员熊伟介绍,巍山柠檬科技小院是云南省洱海流域第5个揭牌的科技小院,目前洱海流域共有8个科技小院。根据科技小院前期对巍山县主要乡镇柠檬生产情况的摸底调查,明确了基本工作方向是开展柠檬绿色智能肥料研发、柠檬绿色高效植保以及柠檬绿色高效生态栽培3个方面。

正在基地里和工人开挖施肥沟、测量冠幅、粗量的小院科技人员杨家伟、杨学东告诉记者,科技小院通过开展巍山柠檬科技联合攻关与技术研发,形成柠檬绿色优质高效应用技术,并开展村、镇、县域柠檬技术培训、技术指导、技术咨询与现场技术服务,培养当地农技人才、助力农技推广。



种植户赵朝政(右二)向科技小院的技术人员学习柠檬管理技术。

红旗村目前种植香水柠檬3000多亩,已进入初挂果期。“柠檬科技小院落户红旗村,为柠檬种植户在田间管理、水肥一体化、病虫害防治方面提供了科技支撑,切实提高了柠檬产量和品质。”红旗村党总支书记、村委会主任罗文广说。

2019年以来,巍山县委、县政府紧紧围绕打造“全国有影响力”的优质香水柠檬产区”的目标,着力提升全

本报记者 秦蒙琳
通讯员 郑增纲 左希义 文/图

图片新闻



近日,昆明市官渡区北京八十学校举行室内操比拼和汇报演出。室内操由学校体育、音乐各年级教研组共同创编,结合各年龄段学生运动特点,动作简单易学,与体育课和课间操形成互补,让孩子们在室内和小课间也能进行锻炼。作为学校的特色体育教学内容,室内操从2022年开始在全校推广。

本报记者 姜莹 摄

聚焦

加强组织领导 完善服务体系 曲靖市加快推进中医药创新发展

本报讯(记者 张雪飞)近年来,曲靖市加强组织领导,将中医药工作纳入“十四五”国民经济和社会发展规划、年度综合考核目标,完善服务体系,加大财政投入,强化示范带动,着力提升医防融合能力,统筹推进中医药事业发展。目前,曲靖市是市级全国基层中医药工作先进单位,中药材种植、加工、研发、生产全链条产业发展基础良好。

为加强组织领导,曲靖市、县两级均成立了由党委、政府主要负责同志任组长的中医药工作领导小组,市、县卫生健康部门加挂中医药管理局牌子,由分管负责同志兼任中医药管理局局长,设立中医药管理科,配备专职工作人员具体负责中医药管理工作。该市先后印发《关于进一步加快中医药事业发展的意见》等10余个文件,明确了中医药工作的目标和任务,建立了中医药工作会议制度,形成政府主导、部门联动的工作机制。

党的十八大以来,曲靖市不断加大财政投入,市、县、乡、村四级中医药服务体系不断完善。市级中医医院牵头作用不断增强。曲靖市中医医院牵头与市域内135家单位组建曲靖市中医医疗集团,累计开展19项科研项目,派出医护人员800余人次,下沉技

术帮扶300余次,帮助县级中医医院新开展中医医疗技术54种,建立5个基层名医工作室,提升基层医疗机构的整体技术水平和服务能力。县级中医医院全部创成二级甲等以上中医医院,其中宣威市中医院为三级甲等,会泽县中医医院为三级乙等。乡镇卫生院中医药服务实现全覆盖,实施基层中医药服务能力再提升工程,全市所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)规范设立了中医馆、中医诊室、针灸室、中医康复治疗室、中药房和煎药室,常备中药饮片300种以上,中成药100种以上,可运用6类以上中医药适宜技术治疗常见病、多发病,中医药处方比例均达到30%以上,村卫生室功能不断夯实。全市91.49%的村卫生室、90.4%的社区卫生服务站均配备了电针仪、TDP治疗器、刮痧板等中医专科诊疗设备,能提供4类以上中医药适宜技术服务。

曲靖是云南药材的道地产区和主产区之一,有中药材品种822种,5个县(市、区)被认定为“云药之乡”,拥有全国最大的万寿菊加工基地、一年生当归种植基地、银杏连片种植基地,建成6个云南省“定制药园”。2022年,全市共种植道地药材88.73万亩,中药材产量达25.25万吨,实现农业产值72.32亿元。曲靖市中医医院建成全省规模最大的院内中药制剂研发中心,总面积9000平方米,实验用房28间,建成GMP标准生产线4条,有生产研发设备200余台,获得中药制剂生产批准文号56个,国家发明专利6个,具备省内一流的院内制剂、中药附属产品生产、检验及研发能力,年均产值3000余万元。

资讯荟萃

我省深入探索 林业科技创新

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,云南省林业和草原局印发《2023年云南省林草科技工作要点》(以下简称《要点》),深入实施科教兴林、人才强林、创新驱动发展战略,助力林草工作高质量发展。

2023年,全省林草科技工作将着重开展基础研究和应用基础研究,实施关键核心技术攻关,强化成果推广应用,坚持科技创新和制度创新,将科学技术广泛应用于林草生产建设的全过程,通过一年一台阶的实施,推进林草科技工作不断取得新进展。

《要点》明确,2023年,实施基础研究重点项目、杰青项目、优青项目、面上项目、青年项目100项以上;新审(认)定林木(草)良种30个,新获国家植物新品种权20个,获省级以上科技奖励10项以上;培养科技领军人才、云岭学者1名以上,产业创新人才、青年人才、“两类”人才等20名以上;建立科技成果储备200个、项目库100项,推广林木良种30个以上、技术成果30项以上;新建核桃初加工机械一体化生产线30条,澳洲坚果生产线3条;开展国家标准、行业标准、地方标准、团体标准等制(修)订30项;开展食用林产品质量及产地环境风险监测任务2500批次等。

省林草局相关负责人表示,下一步,将积极创新体制机制,与相关部门联合开展科技创新发展,大兴调查研究,突出问题导向和目标导向,把调查研究成果转化为推进林草科技工作高质量发展的实际举措。

媒体深度融合与国际传播高端论坛在昆举办

本报讯(记者 陈怡希)6月15日,2023年中国式现代化媒体深度融合与国际传播高端论坛在云南师范大学举办。来自上海大学、中国传媒大学、暨南大学、浙江大学等近20所高校的专家学者,部分媒体机构、云南师范大学在校师生等百余参会,深入探讨媒体融合、国际传播等议题。

论坛邀请了复旦大学张志安教授、上海大学新闻学院院长严三九教授、《传媒》杂志社社长兼主编杨驰原、北京师范大学新闻传播学院院长张洪忠教授、中国传媒大学传媒艺术文化研究中心副主任刘俊教授、浙江大学传媒与国际文化学院院长韦路教授、暨南大学新闻与传播学院副院长罗昕教授、四川外国语大学新闻传播学院院长刘国强教授、成都体育学院

新闻与传播学院院长石磊教授进行主旨演讲。

专家们围绕“中国式现代化媒体深度融合”和“国际传播”两个主题,分别就城市国际传播、全媒体传播实践、国际传播格局与破局、媒体融合的推动力、传播生态变革、国际传播实践与理念、ChatGPT对数字中国建设的挑战与对策、媒体融合发展、城市景观生产与国际传播、体育文化传播等前沿问题作了发言。

当日下午,与会学者在4个分会场就“中国式现代化国际传播与中国形象建构”“中国式现代化国际与新媒介赋能”“中国式现代化媒体融合与媒介话语叙事”“中国式现代化媒体融合与传媒多元实践”等议题进行了研讨。

两个产教融合共同体在昆成立

本报讯(记者 陈鑫龙)6月16日,云南省水利电力能源产教融合共同体成立大会在云南水利水电职业学院举行。首批成员单位包括云南省水利厅农村水电及电气化发展局、富民县水务局、华北水利水电大学等9所院校,云南省滇中引水工程有限公司等22家水利电力能源企业,云南省水利工程行业协会等3家协会。

该产教融合共同体成立后,将围绕建筑行业企业和地方经济社会改革和发展,加强学校、行业协会等成员单位之间的全方位深度合作,将学校人才培养方案精准对接到行业需求,将课程标准对接到岗位技能标准,搭建共同体各单位之间的交流平台,促进共同体各单位优势互补,协同发展,共同推动云南智慧城市产业发展。

首批成员单位包括昆明市建筑业协会、云南省设计院城乡规划与生态环境设计研究院等45家建筑行业上下游企业、科研机构、行业协会和院校。

云南警官学院发布2023年本科招生计划

本报讯(记者 李翕坚)记者日前从云南警官学院获悉,2023年,云南警官学院将面向全国30个省(区、市)招收本科专业学生1149人。其中,公安专业面向省内招生633人、面向省外招生104人,非公安专业面向全国30个省(区、市)招生412人。

本科提前批次录取的公安专业有8个,分别为禁毒学、治安学、侦查学、刑事科学技术、交通管理工程、国内安全保卫、网络安全与执法、经济犯罪侦查。本科二批次录取的非公安专业有3

个,分别是法学、计算机科学与技术、网络空间安全。

报考云南警官学院公安专业,考试成绩达到各省二本批次最低录取控制分数线,参加面试、体检、体能测评、政治考察且结论均合格的考生,学校将根据各地生源计划、考生志愿和男女生比例要求,从高分到低分择优录取。公安专业是提前批次录取,未被录取者,不影响参加其他高校和云南警官学院非公安专业的正常投档。

“张桂梅思政大讲堂” 昆明医科大学海源学院分课堂开讲

本报讯(记者 陈鑫龙)6月16日,“张桂梅思政大讲堂”——昆明医科大学海源学院分课堂第一讲在昆明医科大学海源学院杨林校区开讲。昆明医科大学档案馆老师张晓娴,昆明医科大学海源学院优秀毕业生、昆明医科大学第三附属医院重症医学科护士长崔鹏宇,海源学院2004级临床医学专业学生任天保等,给师生代表带来了

一堂大思政课。

“在昆明医科大学生命科学馆入口处的屏风前,陈列着两具骨骼

标本,他们便是医学伉俪李秉权、胡素秋。

他们将毕生精力投入医疗和教育事业,将青春和热血奉献给医学事业,用一张特殊的‘合照’影响着千千万万的学子。”张晓娴为师生们讲述了李秉权、胡素秋“生为仁医、逝为良师”的典型事迹。崔鹏宇回顾了2020年支援湖北抗击新冠疫情的经历。他勉励海源学子要勇敢、敬业、坚强,珍惜学习时光,练就过硬本领,毕业后到人民最需要的地方去。

风电科普走进校园

“一度电可以用来做什么?”“触电了该如何急救?”“怎样才能节约用电?”日前,华电云南公司2023年国企公众开放日走进开远市马者哨中心学校,为师生呈现了一堂别开生面的科普课。

通过科普课,师生们学习到风电、用电、节电、安全用电相关的知识以及心肺复苏急救知识。从足球场向远处望去,能清晰地看到一个个“大风车”伫立在山顶,在大风的助力下快速旋转。为让孩子们能够更直观地感受风力发电的原理,工作人员带着师生前往剑角峰风电场升压站、风机机位参观学习,近距离接触新能源“大风车”。

“大风车是怎么运上山头的?”“风力转一圈能够发多少度电?”“一个风叶有多重?”在开远市中和营镇剑角峰风电机组现场,华电云南新能源发电有限公司副总经理郭玉昆一一为师生解答疑惑。

本报记者 李承韩 文/图



科普走云南
省科协 合办

